
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 15 dias do mês de Julho de 2009, às 16:25, no AUDITÃ?ï¿½RIO DA UFF, do município, ORIXIMINÁ, Estado PA, foi realizada a Reunião Ordinária de
Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de 04/05/2009, é
acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente operacionais,
resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) EDVALDO BARBOSA DA SILVA, representante do IBGE
e demais membros relacionados abaixo:

ANTONIO ODINELIO TAVARES DA SILVA JUNIOR - CÂMARA MUNICIPAL DE ORIXIMINA
CARLOS AUGUSTO FERNANDO BÊTA - SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE E SANEAMENTO
EDIMAR LOPES DA COSTA - EMPRESA DE ASSISTÊNCIA TÉCNICA E EXT.RURAL /EMATER/PA
EMERSON CARVALHO DA SILVA - SINDICATO DOS TRABALHADORES E TRABALHADORAS RURAIS
FRANCISCO DOMINGOS DA SILVA BARBOSA - RADIO COMUNITÁRIA DE ORIXIMINA
HIRDES PEREIRA DA SILVA NETO - PREFEITURA MUNICIPAL DE ORIXIMINA
MARCIA MARIA MARTINS CAMPOS - SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE E SANEAMENTO
MARCIO BRAGA DE NÓVOA - AGÊNCIA DE DEFESA AGROPECUARIA/PA (ADEPARA)
MARIA TEREZA RODRIGUES MILÉO - SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO
ORIVALDO MACIEL - CONSELHO INT.SEGURANÇA E JUSTIÇA
RAIMUNDO DOS SANTOS SOUZA - RADIO COMUNITÁRIA DE ORIXIMINA
RODRIGO LOPES MATOS - PARÓQUIA DE SANTO ANTONIO
SYDINEY SILVA DOS SANTOS - UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município ORIXIMINÁ
e, em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos membros
presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Material Promocional

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Vídeo

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Sim. De que forma?
Mapas de Localidade
Mapas de Localidade Estatísticos
Mapas Municipais
Mapas Municipais Estatísticos
Mapas Impressos

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Mapas Impressos



Mapas Digitais
Legislação

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Não.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?

Não.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento, dependendo apenas de trabalho interno do IBGE

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
FORNECIMENTO DE LOCAL PARA FUNCIONAMENTO DO POSTO DE COLETA PELA PREFEITURA ,DIVULGAÇÃO DO PROCESSO SELETIVO E DA
REALIZAÇÃO DO CENSO PELO REPRESENTANTE DA RÁDIO COMUNITÁRIA E LOCAL PARA REPASSE DE TREINAMENTO PELA REPRESENTANTE
DA SECRETARIA DE EDUCAÇÃO.

Outros Assuntos:
APÓS ABERTURA DA REUNIÃO, LEITURA DA RESOLUÇÃO E APRESENTAÇÃO DO VIDEO E EXPLANAÇÃO DOS OBJETIVOS DA COMISSÃO EM
TODAS AS ETAPAS DO CENSO FORAM QUESTIONADOS OUTROS ASSUNTOS PELAS SEGUINTES ENTIDADES: O SR. DOMINGOS BARBOSA
REPRESENTANTE DA RÁDIO COMUNITÁRIA SE REFERIU AO ARTIGO 6 DA RESOLUÇÃO SE SERIA REALMENTE  5 REUNIÕES A SEREM FEITAS
DURANTE O  PROCESSO CENSITÁRIO, SENDO INFORMADO PELO PRESIDENTE QUE  A SEGUNDA REUNIÃO PREVISTA PARA OUTUBRO SÓ
SERÁ REALIZADA SE FICAR ALGUMA PENDÊNCIA COMO A QUESTÃO DE LIMITES , BAIRROS ASSENTAMENTOS,LOCALIDADES E ETC QUE NÃO
CONSTE NO MAPA, CASO CONTRÁRIO NÃO SERÁ FEITO A SEGUNDA REUNIÃO PREVISTA E SIM SOMENTE EM FEVEREIRO NO PERÍODO DE
INSCRIÇÃO DO PROCESSO SELETIVO.O PROFESSOR SIDNEY REPRESENTANTE DA UFF PERGUNTOU SE O MAPA DE ORIXIMINA JÁ SE
ENCONTRA DISPONÍVEL NA INTERNET . O SR. RAIMUNDO DA RÁDIO COMUNITÁRIA COMENTOU QUE SABE QUE OS RECENCEADORES NÃO
VÃO EM TODAS AS COMUNIDADES E SUGERE NESSA REGIÃO TEM QUE HAVER UM PERIODO MAIOR DE TRABALHO PARA REALIZAÇÃO DO
CENSO E NÃO SOMENTE 4 MESES E PEDE PROVIDÊNCIAS SOBRE A SERIEDADE DOS RECENSEADORES PARA QUE O MUNICIPIO NÃO SEJA
PREJUDICADO.O REPRESENTANTE DA ADEPARA FALOU QUE O RESULTADO DO CENSO NÃO CONDIZ COM OUTRAS INSTITUIÇÕES O QUE FOI
CONFIRMADO PELO SR. RAIMUNDO SANTOS REPRESENTANTE  DA RÁDIO COMUNITÁRIA QUE O RESULTADO DO CENSO É BEM MENOR QUE O
DA SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE , SENDO EXPLICADO PELO PRESIDENTE DA COMISSÃO QUE O RESULTADO DO CENSO NUNCA VAI
BATER COM OS DADOS DA SECRETARIA DE SAÚDE CONSIDERANDO QUE O CENSO É CONTAR AS PESSOAS QUE REALMENTE SÃO
MORADORAS DO MUNICIPIO E A SECRETARIA DE SAÚDE É DE ATENDER AS PESSOAS QUE A PROCURAM SEJAM MORADORAS OU NÃO DO
MUNICÍPIO.O REPRESENTANTE DA CÂMARA PERGUNTOU QUAL ERA A AUTOMIA DA COMISSÃO DO CENSO.O REPRESENTANTE DA
PREFEITURA SR. HIRDES FALOU QUE SERIA MUITO IMPORTANTE FAZER CONTATO COM OS REPRESENTANTES DAS COMUNIDADES.  O SR.
DOMINGOS DA RÁDIO COMUNITÁRIA FALOU QUE ALGUNS RECENSEADORES NÃO TRABALHAM COM SERIEDADE E RESPONSABILIDADE . O
REPRESENTANTE DA ADEPARA ,MÁRCIO BRAGA FALOU QUE HÁ UMA DISPARIDADE MUITO GRANDE DO NÚMERO DE PROPRIEDADES RURAIS
ENTRE O IBGE E A ADEPARA .O REPRESENTANTE DA UFF SR. SDNEY FALOU QUE É IMPORTANTE QUE AS COMUNIDADES RURAIS FAZEREM
PARCERIAS COM IBGE EM RELAÇÃO AO CENSO/2010.O SIDNEY DA UFF PERGUNTOU QUAL A QUANTIDADE  DE RECENSEADORES PARA O
CENSO 2010, SENDO INFORMADO PELO PRESIDENTE QUE AINDA NÃO TEM ESSA INFORMAÇÃO, POIS AINDA NÃO SABEMOS O NÚMERO DE
SETORES DO MUNICÍPIO. O SR.  DOMINGOS DA RÁDIO COMUNITÁRIA ACHA ERRADO UM RECENSEADOR APROVADO E QUE NÃO CONHECE A
REGIÃO TRABALHAR NO CENSO, SENDO EXPLICADO PELO SR. PRESIDENTE QUE NÃO HÁ OUTRA ALTERNATIVA, POIS QUANDO O
PRESIDENTE COLOR ASSUMUI EM 1990 DETERMINOU QUE PARA QUALQUER CONTRATO TEMPORÁRIO  TEM QUE SER ATRAVÉS DE
PROCESSO SELETIVO. O SR. RAIMUNDO DA RÁDIO COMUNITÁRIA DISSE QUE OS EDITAIS , PARA OS PROCESSOS SELETIVOS PRECISAM SER
REFORMULADO EXIGINDO EXPERIÊNCIA E CONHECIMENTO DO RECENSEADOR DA COMUNIDADE EM QUE IRÁ TRABALHAR . O
REPRESENTANTE DO SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS SR. EMERSON FALOU QUE NO CENSO A MAIORIA DOS MORADORES ESTÃO
NA ÁREA DE TERRA FIRME E COMO FICA O TRABALHO DA REGIÃO DE VÁRZEA DOS DOMICÍLIOS COM MORADORES AUSENTES, SENDO
DEVIDAMENTE EXPLICADO PELO SR. PRESIDENTE QUE O CENSO/2010.SERÁ FEITO NO PERÍODO DE SÊCA E NÃO NO MESMO PERÍODO EM
QUE FOI FEITO O CENSO/2007.O REPRESENTANTE DA ADEPARA SUGERIU QUE O CENSO FOSSE FEITO EM  DUAS ETAPAS.O SR. RAIMUNDO
SUGERIU CONVIDAR O REPRESENTANTE DE CADA COMUNIDADE PARA INTEGRAR A COMISSÃO. O REPRESENTANTE DA UFF, SR. SIDNEY,
QUIS SABER COMO É FEITA A CONTAGEM DOS MORADORES DO INTERIOR QUE ESTUDAM NA CIDADE , SENDO EXPLICADO PELO PRESIDENTE
QUE OS MESMOS SERÃO CONTADOS  NOS DOMICÍLIOS DO INTERIOR (RURAL). O SR. RAIMUNDO PEDE QUE SE MOBILIZE OS ÓRGÃOS
COMPETENTES QUANTO AO CENSO.O REPRESENTANTE DA UFF SR. SIDNEY , SUGERE QUE NÃO PARA ESSE MAIS QUE PARA O PRÓXIMO
CENSO HAJA UM DISCURSÃO QUANTO A  NOSSA REGIÃO JA QUE A CHEIA ACONTECE COM DETERMINADOS PADRÕES .O SR. RAIMUNDO DA
RÁDIO COMUNIITÁRIA ,SUGERIU QUE NA PRIMEIRA ETAPA SE COLOCASSE TODOS OS RECENSEADORES NA ZONA URBANA E NA SEGUNDA
ETAPA TODOS NA ZONA RURAL.O SR. CARLOS BETA REPRESENTANTE DA SECRETARIA DE SAÚDE PERGUNTOU QUANTOS RECENSEADORES
TINHA EM 2007 NA ZONA URBANA E RURAL, SENDO INFORMADO PELO PRESIDENTE QUE 10 RECENSEADORES NA ZONA URBANA COM 30
SETORES  E 18 NA ZONA RURAL TAMBEM COM 30 SETORES O QUESTIONANTE ACHOU POUCO O NÚMERO DE RECENSEADORES PARA 60
SETORES , FALOU TAMBEM QUE NA ZONA RURAL NÃO TEMOS COMO INTERFERIR NA NATUREZA E QUE A COMISSÃO PODE AJUDAR PEDINDO
QUE TODOS OS DIRIGENTES DE COMUNIDADES SEJAM CONVIDADOS A COLABORAR COM O CENSO/2010, ORGANIZANDO E FISCALIZANDO A



SUA COMUNIDADE QUE SEJA RECENSEADA , OU SEJA , ENVOLVER A COMUNIDADE COM O CENSO/2010 E QUE HAVERÁ UMA EQUIPE
RESPONSÁVEL PELO CENSO /2010 NO MUNICÍPIO DE ORIXIMINÁ. O SR. DOMINGOS TAMBEM DA RÁDIO COMUNITÁRIA PERGUNTOU PORQUE A
CMGE NÃO PODE FICAR RESPONSÁVEL PELO CENSO /2010 NO MUNICÍPIO.O SR. CARLOS BETA DA SEC.MUL. DE SÁUDE PEDE QUE SE
ORIENTE O RECENSEADOR QUE TRABALHARÁ EM ÁREAS DESCONHECIDAS E DIZ QUE É IMPORTANTE FAZER UMA PARCERIA COM A FUNAI
QUE TAMBEM TEM INTERESSE NUM BOM RESULTADO DO CENSO.O REPRESENTANTE DA CÂMARA COMPLEMENTOU SUA PERGUNTA
ANTERIOR SE A COMISSÃO TINHA AUTONOMIA PARA REUNIR COM AS COMUNIDADES SOLICITANDO COLABORAÇÃO NA DIVULGAÇÃO DO
CENSO O QUE FOI CONFIRMADO PELO SR. PRESIDENTE QUE ESSE ERA O PAPEL DA COMISSÃO,MINUTOS APÓS PEDE PARA SE AUSENTAR
POIS TEM OUTROS COMPROMISSOS.O SR. MÁRCIO DA ADEPARA PERGUNTOU QUANTOS SETORES REALMENTE TINHA NA ZONA URBANA E
SE A INVASÃO DO PENTA E NOVO  HORIZONTE ESTÃO INCLUÍDOS NA ZONA URBANA, O QUE FOI CONFIRMADO PELO PRESIDENTE QUE SIM E
QUE TODOS ESTAVAM NA ZONA URBANA. O SR. PRESIDENTE PEDE AO REPRESENTANTE DA PREFEITURA SR. HIRDES QUE COMUNIQUE
LOGO AO PREFEITO A NECESSIDADE DE APOIO NA COLETA .O PROFESSOR SIDNEY PERGUNTOU SOBRE O PROJETO ESCOLA MENCIONADO
NO VÍDEO QUANDO CHEGARÁ PARA DIVULGAÇÃO NAS ESCOLAS.O REPRESENTANTE DA PREFEITURA SR. HIRDES SUGERIU QUE SE CONVIDE
A SECRETARIA DO INTERIOR PARA PARTICIPAR DA COMISSÃO E AJUDAR NA DIVULGAÇÃO DO CENSO. O EMERSON DO SINDICATO DOS
TRABALHADORES RURAIS SUGERIU QUE A CMGE TEM QUE SENTAR PARA FAZER UM PLANEJAMENTO PARA DIVULGAÇÃO DA COLETA NO
CENSO.O SR. DOMINGOS DA RÁDIO COMUNITÁRIA SUGERIU QUE SE CONVIDASSE A ASSOCIAÇÃO DOS REMANESCENTES DOS QUILOMBOLAS
PARA INTEGRAR A COMISSÃO .EM SEGUIDA COMO NADA MAIS HAVENDO A TRATAR O SENHOR PRESIDENTE SOLICITOU QUE  TODOS
ASSINASSEM A ATA , DECLAROU INSTALADA A COMISSÃO AGRADECEU A TODOS E AS 18:40 HS DEU POR ENCERRADA A REUNIÃO.

Recomendações ao representante do IBGE:

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
PODER JUDICIÁRIO, FUNAI E UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARA-UFPA.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


